

H 关注2018海南冬交会

# 强品牌·重开放·筑高地

## ——从冬交会看海南热带农业“三味”

## H 中央媒体看海南

■ 新华社记者 柳昌林 罗江

人冬的海南绿意盎然，瓜果飘香。为期5天的海南冬交会落下帷幕，吸引近两千家企业参会参展，包括来自34个国家的138家境外企业。

已经举办了21届的冬交会，不仅成为连接农业、农村、农民的重要载体，还是海南开展“一带一路”合作的重要窗口，见证了海南热带农业强品牌、重开放、筑高地的现代化之路。

### 强品牌：“南菜园”热带农业结硕果

每年出岛近400万吨瓜菜、200多万吨热带水果，海南成为全国人民重要的“南菜园”，农产品品牌渐行渐强。截至目前，海南已获得农业农村

部农产品地理标志认证28个，全省累计认定名牌农产品115个、无公害农产品1163个，成为吸引各地市场的“金字招牌”。

冬交会期间，海南公布海南芒果、海南莲雾等十大省级农产品公用品牌，打响了“海南农品，四季领鲜”的品牌宣言。海南省农业农村厅总农艺师黄正恩说，针对农业品牌“小散弱”，同类产品各自为战的问题，海南整合各市县区域品牌和各企业品牌，做大做强农产品公用品牌，按照标准、规划、设计、追溯、管理“五个统一”进行打造，“抱团”闯市场。

依托得天独厚的气候、水土资源，绿色发展正引领海南农业提质增效。在白沙黎族自治县，黎族青年符小芳带领村民种植的“五里路”有机茶通过认证，远销海外。

■ 本报记者 陈雪怡 计思佳

“明年你们还来参加冬交会吗？”“有你们在，当然还要来！”

12月16日，在2018年中国(海南)国际热带农产品冬季交易会现场，琼台农业合作展区台湾洪记姜母茶铺展位的参展商王彩绢跟一些市民约定道，明年再相约冬交会。

王彩绢是冬交会的“老朋友”，每年都有许多老朋友来冬交会找她。王彩绢笑道：“这次带来的姜母茶差不多都卖完了，明年打算再多带些过来，不然老朋友和新朋友不够喝。”

今年，台湾屏东县农会、澄迈慧牛种养农民专业合作社等初次亮相冬交会，但他们与冬交会的故事也会继续书写下去。

■ 本报记者 计思佳 实习生 刘禹彤

每届的冬交会上，琼台农业合作展区都是最受欢迎的展区之一。

“大陆和台湾同根同源，有文化做支撑，我们的酥饼才会受到顾客的欢迎。”台湾鑫茂公司股东颜子岭今年是第3次参加冬交会，交谈中，他向海南日报记者道出了台湾伴手礼畅销的秘诀：以文化为依托，走精致化“农创”路线。

今年，颜子岭带来了凤梨酥、芒果酥、咸蛋黄麦芽饼等特产，展位前

广告

## 中国工商银行股份有限公司海南省分行受托资产处置竞价公告

华融汇通资产管理有限公司拥有以下《债权清单》所列临高思远实业有限公司等7户企业债权，现中国工商银行股份有限公司海南省分行受华融汇通资产管理有限公司委托拟对《债权清单》所列债权进行公开竞价，现予以公告。

交易条件为：交易对象信誉良好，能够承担购买债权所带来的风险。

对交易对象的要求为：具有完全民事行为能力、支付能力的法人、组织或自然人，且以下人员不得购买：国家公务员、金融监

### 2018年冬交会落幕之际，参展商与海南朋友约定“明年再相约冬交会”

生产优质产品的信心。”

海南金农实业有限公司不是第一次参加冬交会，却是第一次带着海口火山荔枝干果参展。产品一亮相，便获得超高人气，吸引消费者现场抢购。“冬交会首日接到了山西客商约3000万元的订购大单，次日又接到了2000万元的荔枝鲜果订单。”这让该公司总经理黄时京兴奋不已：“今年是公司第5年参加冬交会，也是收获最多的一年！”

明年再相约冬交会，蔡於旭和海口市秀英区石山镇道堂村三卿村民

究院，系统学习了南繁育种栽培技术。

据海南省农业农村厅统计，近年来，南繁杂交水稻企业到印度、巴基斯坦、菲律宾等“一带一路”沿线国家扩种水稻约9000万亩。隆平高科等一批南繁企业立足海南，到海外建立科研试验点和示范基地，使更多国家共享南繁成果。

### 筑高地：中国最大自贸区擦亮热带农业“王牌”

今年4月，海南迎来全岛建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的历史契机。建设国家热带农业科学中心、琼海农业对外合作试验区、农业绿色发展先行区、国家热带现代农业基地、国家南繁科研育种基地、全球动植物种质资源引进中转基地“一中心两区三基地”，为海南擦亮热带农业“王牌”指明方向。

在位于三亚南滨农场的中国农

业大学作物育种海南基地里，科研人员刘波正在查看水稻长势。从科研人员四处奔走寻找农民租地到土地供应服务完善，海南完成南繁科研育种保护区26.8万亩全部纳入永久基本农田，实行用途管制工作。

针对南繁建设管理立法，为国家南繁科研育种基地建设提供制度保障；完成《国家热带农业科学中心建设规划（草案）》编制；开展官方动物集中隔离区、水产隔离中转研发基地、官方植物隔离区等选址的研究论证……半年多来，“一中心两区三基地”建设实现良好开局。

农业农村部农业贸易促进中心副主任徐宏源指出，自贸区建设将放宽外资市场准入，吸引外商投资海南种业、农产品加工等领域。农业农村部支持海南创建出口农产品生产基地和优势区，将促进海南热带农业发展。

(据新华社海口12月16日电)

全国供销社系统举办“一展四会”现场销售额逾305万元

本报海口12月16日讯（记者傅人意 通讯员陈颖）今年冬交会期间，全国供销社系统举办了“一展四会”。据初步统计，到供销社系统展区的总人流量达30万人次，现场销售额总额为305万余元。

据了解，“一展四会”即在供销社系统展区开设贫困地区优质特色农产品展示专区，举办“一带一路”合作社扶贫技能培训班暨经贸对接会、全国供销合作社系统合作发展高峰论坛、全国供销合作社农产品市场转型升级研讨、全国供销合作社系统经济运行分析及统计会议。

作为冬交会协办单位之一，海南省供销合作联社凝聚供销社系统合力，充分展示了全国供销社系统特别是23个省份贫困地区的优质农产品，并以发展订单等形式推动跨区域消费扶贫活动的范围逐步扩大到其他省份。海南省供销合作联社结合时令瓜果蔬菜销售情况，帮助东方市、乐东黎族自治县等市县贫困乡村销售农产品，全国供销社系统展区免费提供场地，工作人员帮忙销售。

### 人保财险承保文昌罗非鱼养殖保险

本报海口12月16日讯（记者傅人意 王培琳）2018年冬交会期间，人保财险海南省分公司承保文昌市养殖户张新强10.9亩鱼塘的罗非鱼养殖保险，这是我省签发的首张农户罗非鱼养殖保险的保单。

按双方在冬交会上签订的保险合同约定，罗非鱼每亩的产量约1100公斤，保险金额为4400元/亩，总保险金额为4.796万元，保险费率按3%收取。

我省是罗非鱼养殖大省，罗非鱼年产量35万吨，年出口罗非鱼产品超过10万吨。今年，经农业农村部审查批准，海南罗非鱼正式成为国家农产品地理标志保护产品。近年来，随着我省农户对养殖罗非鱼的风险意识不断提高，为了保障罗非鱼养殖户的经济风险，人保财险海南省分公司开发出了罗非鱼养殖保险，为养殖户排忧解难。

### 南航送130吨农副产品出岛

本报海口12月16日讯（记者王玉洁 通讯员杨理政 张鹏）12月12日至14日，是2018年中国(海南)国际热带农产品冬季交易会的前3天，南方航空海南分公司空运130吨海南本地特色农副产品出岛，包括海产品、鲜花、水果、秋葵等。

南航海南分公司有关负责人介绍，冬交会订单交易额增加的同时，也给货物运输带来了考验。为此，南航货运部门特别通过预留仓位、优惠运价，以及开通绿色通道和缩短到货时间等多项措施，帮助海南农产品运输出岛，助力海南特色优质农产品交易流通。

### 台湾参展企业谈伴手礼畅销秘诀：

## 以文化为依托 走精致化“农创”路线

不二之选。”

颜子岭说，海南农产品目前仍以走销量为主，要想让这些产品也有凤梨酥这样的名气，要从提质入手。此外，精致农业可以有效规避自然灾害和病虫害，提高农产品产量。

颜子岭还介绍了一条经商之

交会上，通过论坛、峰会等方式，为企业和客商合作搭建更多平台，为海南优质农产品走向全国拓宽渠道。王彩绢和谢家财则希望，通过冬交会平台，找到合适的经销商，为消费者提供长期稳定的台湾优质产品购买选择。

出生于泰国、会讲海南话的“一带一路”国际馆参展商纳蒂帕特·朗贾拉特说，明年再相约冬交会，不仅是和老朋友、新顾客的约定，也是与海南的家人亲戚的约定。

(本报海口12月16日讯)

被试吃、购买的顾客围得水泄不通。他说，台湾的烘焙技术举世闻名，而酥饼作为经久不衰的“明星产品”，不仅体现出台湾优秀的糕点加工工艺，更是代表了台湾人的细致和认真。

颜子岭提到，现如今人们对于

高端农产品的需求量很大，有需求就有市场。他提出了“农创”的概念——农业创新化、精致化有助于农民增收致富。“海南和台湾同样作为海岛，有得天独厚的地理条件，但农产品种植面积有限。因此，更为精致、高端的农业是海南农业发展的

道：“我们喜欢来海南参加冬交会，也是因为海南人和我们口味相近。我们台湾的牛轧糖就很少在四川卖，因为四川人主要吃辣！文化背景很重要，是销售产品绝对不能忽视的。”

(本报海口12月16日讯)

### 债权清单

序号	债务人名称	所在地	本金(万元)	利息(万元)	担保方式	其中		
						保证情况	质押情况	
1	海南大印保税物流有限公司	海口综合保税区纬一路8号	31840	5793.92	抵押+保证+质押	大印集团有限公司、大棒集团有限公司、王棒、彭松琴	海南大印保税物流有限公司以其保税仓储物流一期项目未来经营产生的应收账款为“大印保税仓储物流园”20000万元项目贷款提供质押担保	位于老城开发区南一环路南侧(海口综合保税区内)153789.49平方米土地及169225.92平方米地上建筑物(A1、A2、A3、B、C、D栋仓库)
2	大印集团有限公司	海南省海口市滨海大道文华路鸿联商务广场主楼A座	36716	7600.45	保证+质押	广东宇物投资有限公司、琼海大自然农业发展有限公司、北京泰鳌投资有限公司、海南大印保税物流有限公司、王鹏、梁丹、王雅琪、原泉、王彩叶、王清	海南大印房地产开发有限公司持有海南龙盘园农业投资有限公司40.36%股权，第一顺位质押；大棒集团有限公司持有海南龙盘园农业投资有限公司40.36%股权，第一顺位质押	无
3	海南龙盘园农业投资有限公司	海南省琼海市金海路192号	8276.57	1437.92	保证+质押	大棒集团有限公司、大印集团有限公司、海南大印房地产开发有限公司、海南大印保税物流有限公司	海南大印房地产开发有限公司持有海南龙盘园农业投资有限公司40.36%股权，第二顺位质押；大棒集团有限公司持有海南龙盘园农业投资有限公司40.36%股权，第二顺位质押	无
4	临高思远实业有限公司	海南省临高县临城镇高山路8号	74050	10531.15	抵押+保证+质押	临高县渔业发展控股有限公司、海南中联生物科技有限公司、海南海上丝绸之路远洋渔业有限公司、海南远大船业有限公司、郑立钢、王瑞珍、潘勇、谢晓婷	远洋渔业公司持有渔业控股公司100%股权；远洋渔业公司持有海南远大船业有限公司100%股权	位于海口市机场东路25号4741.16平方米房产
5	海南中联生物科技有限公司	海南省澄迈县老城开发区南一环路	7437.5	1171.85	抵押+保证+质押	临高思远实业有限公司、海南海上丝绸之路远洋渔业有限公司、海南远大船业有限公司、郑立钢、王瑞珍、潘勇、谢晓婷	思远实业公司以其持有借款人98.25%股权	位于澄迈县老城开发区南一环路2.8公里处约80000.44平方米土地使用权及21593.58平方米地上建筑物
6	海南西源投资有限公司	海口市海府路140号嘉安园别墅B4乙幢	20997.59	3341.41	抵押+保证+质押	海南华商贸易有限公司、杨高潮、程祖兴、杨芹、陈勇、周忠民、李勇、庞志英	杨高潮以持有西源公司2100万元股权质押；李勇以持有西源公司450万元股权质押；周忠民以持有西源公司450万元股权质押；	位于广东省湛江市赤坎区观海北路1号湛江海滨海7、8、9、10号楼01号商铺(448.96平方米)、08号商铺(6704.97平方米)和03号商铺(6566.90平方米)；位于广州市海珠区江燕南路3、5、17、19号二楼商铺(1814.35平方米)、17、19号105、106、108-119、121、122、124、125、127铺(541.11平方米)和3、5号105-109、111-113、116-126铺(649.78平方米)
7	海南赣丰肥业有限公司	海南省澄迈县老城开发区南一环路	30145.08	2841.83	抵押+保证+质押	江西赣丰肥业有限公司、海南泓泰达商贸有限公司、海南鸿德现代商业管理有限公司、赣州特许科技农业发展有限公司、赣州恒阳实业有限公司、赣州市亿源装饰工程有限公司、陈衡波、吴海樱、何阳	陈衡波持有海南赣丰公司3000万元股权；何阳持有赣州市至铭矿业有限公司300万元股权	位于老城开发区的69673.04m <sup>2</sup> 土地及地上25361.50m <sup>2</sup> 在建工程、厂内机械设备、3辆自用车辆抵押
合计			209462.74	32718.54				